
 

 

 

Vorsitzender des Ausschusses für Mobilität und Verkehrsflächen  
der Stadt Bergisch Gladbach  
Herrn Dr. Josef Cramer 
Konrad-Adenauer-Platz 1  
 
51465 Bergisch Gladbach 
 
           08. Mai 2023 
 
 
Gemeinsamer Antrag zur Steigerung der Attraktivität des ÖPNV in Schildgen  
zur Sitzung des Ausschusses für Mobilität und Verkehrsflächen (AMV) am 13. Juni 2023 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Dr. Cramer, 

bitte setzen Sie folgenden gemeinsamen Antrag auf die Tagesordnung der Sitzung des Ausschusses 
für Mobilität und Verkehrsflächen am 13. Juni 2023: 

Beschlussvorschlag: 

Die Verwaltung wird beauftragt, im Rahmen der Entwurfsplanung zur Neugestaltung der 
Altenberger-Dom-Straße in Schildgen in die Planung Folgendes einzuarbeiten: 

• Bei der Neugestaltung der Bushaltestelle „Schildgen Kirche“ an der Altenberger-Dom-Straße 142 
(Volksbank Berg eG.) soll die Überdachung größer ausfallen als bei dem bestehenden 
Bushaltewartehaus. Auf der anderen Straßenseite soll ein Bushaltewartehaus in gleicher Größe 
errichtet werden. Die beiden Haltestellen „Brahmsstr.“ im 2. Bauabschnitt sollen ebenfalls ein 
Bushaltewartehaus bekommen. Im Rahmen der Vorstellung der Entwurfsplanung in einer der 
nächsten Sitzungen im AMV sollen die Bushaltewartehäuser vorgestellt werden. 
 

• Bei der Neugestaltung der Altenberger-Dom-Straße an der Bushaltestelle „Schildgen Kirche“ 
(Altenberger-Dom-Straße 142) soll eine Busabbiegeampel, wie am „Beit-Jala-Platz“ an der 
unteren Hauptstraße (siehe Bild 1), eingeplant werden, mit der Busse im Vergleich zum übrigen 
Verkehr bevorzugt abbiegen können. Denn durch den Rückstau auf der Linksabbiegerspur auf der 
„Altenberger-Dom-Straße“ Richtung „Leverkusener Straße“ kann sich der Linienbusverkehr bei 
hohem Verkehrsaufkommen sehr schlecht in den Verkehr einordnen, was den Buslinienverkehr 
verlangsamt. 
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Bild 1: Busampel am Beit-Jala-Platz (Bildquelle: Apple Maps)  

Begründung:  

Die Stärkung des ÖPNV ist eine Maßnahme, um das hohe Verkehrsaufkommen in der Stadt und die 
durch den Verkehr verursachten CO2-Emissionen zu reduzieren.  

Bei einem gemeinsamen Treffen der unterzeichnenden Fraktionen mit dem Bürgerverein für Schildgen 
und Katterbach e.V. am 19. April 2023 stand u.a. auf der Tagesordnung, wie der ÖPNV in 
Schildgen/Katterbach attraktiver gestaltet werden kann. Bei diesem Treffen waren sowohl ein 
Vertreter der Kreisverwaltung des Rheinisch-Bergischen Kreises zugegen als auch ein Vertreter der 
wupsi GmbH. Im Verlauf der Diskussion wurde vereinbart, die oben aufgeführten Beschlusspunkte 
gemeinsam zu beantragen.  

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

______________________ ______________________ ______________________ 

Harald Henkel   Theresia Meinhardt  Klaus Waldschmidt 

Stell.-Fraktionsvorsitzender Fraktionsvorsitzende  Fraktionsvorsitzender 

CDU    Bündnis 90 / Die Grünen SPD 
 

 

______________________ ______________________ 

Jörg Laschet   Dr. Benno Nuding 

Mobilitätspolitischer  Fraktionsvorsitzender 

Sprecher der FDP  FWG  


